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Erdély és a pesti kôzvélemény 
I r t a : S K . 

I. CIKKELY. 

Néhai valô Beksics Gusztàv, legmagyarabb publi-
cistânk, cgyik rôpiratâban kimondja a kemény igazsâgot: 
Ha Erdély elvész, utânapusztul Magyarorszâg is; hogy 
tehât Erdélyen fordul meg a magyarsâg problémâja. 

De Erdélyen fordult meg a magyarsâg sorsa 200 
esztendôn keresztiil, akkor, amikor Magyarorszâg neve 
sem volt térképekre irva, de Erdélyben magyar feje-
delmek uralkodnak. 

Az 1910 évi népszâmlâlâs most kôzzétett adataibôl 
pedig azt lâtjuk, hogy Erdély magyarsâga a legutôbbi 
10 esztendô alatt nem tudott hôditani. 

1910-ben 1900-ban 
Szdmokban kifejezve Erdély ôsszlakossâga 2,644.01 2 2,476,998 

Ebbôl esik a magyarsâgra . 870,806, 814,994 
„ „ olâhsâgra . . 1,498,588 1,397,282 

„ „ „ szâszokra . . 256,^34, 233,019 
,, „ „ mâs nemzetiségre 37,834, 31,703 

Szâzalékokban kifejezve Erdély lakossâgâbôl 1910-ben 
magyar volt 32.9 °/0, mig 10 év elôtt: 1900-ban, magyar 
volt szintén 32.9 %. De ha vallâsok szerint csoportositjuk 
a szâmokat, akkor kitunik, hogy a magyarsâg szaporo-
dâsa nem akkora és csak a zsidô vallâsuakkal egyiitt 
tudta megtartani ûgy, ahogy poziciôjât, amennyiben a 
magyarsâg 10 évi szaporodâsa csak 6.47 V o s , mig a 
zsidôké 11.9 °/o. 

A magyarsâg szaporodâsânâl még az olâhoké is 
nagyobb volt, mert az 6. 76 V o s . 

Tekintettel arra, hogy 1890-tôl 1900-iga magyarsâg 
szaporodâsa Erdélyben nagyobb szâzalékszâmmal szerepelt, 
mint a nemzetiségeké, a most eltelt 10 esztendôt sivâr-
nak és szomorunak kell mondanunk. 
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Erdélyben tehât harmadrésznyi magyarsâg küzd nâ-
lânâl éppen kétszerte erosebb nemzetiséggel. Harcol a 
szó szoros értelmében minden talpalattnyi fòldért, minden 
darab kenyérért, a puszta életéért. 

Harcol pedig egyetlen, még megmaradt fegyverével : 
apâitol öröklott nemzeti kulturâjâval. 

Mindezeket pedig azért irtam most, mert ujra fel-
szinre keriïltek azok a régi tilentétek, melyek Erdély és 
Magyarorszâg között, különösen az Unió óta mindég éltek. 

A legujabb es et a kovetkezô: 
Cholnoky Jenô dr. a kolozsvâri egyetem professzora 

eloadâst tartott 1911. december 5-én Magyarorszâg leg-
nagyobb és a nyilvânossâg elött legtekintélyesebb mû-
szaki egyesuletében, a Magyar Mérnok és Épitész Egy-
letben a mâsodik müegyetemröl, melyet tekintettel arra, 
hogy Erdélynek, Erdély magyarsâgânak élet-halâl kérdése 
az, hogy a szupremâciot gazdasâgilag és technikailag is 
kezében tartsa, K o l ° z s v â r o t t javasolt felâllitani. 

Eloadâsât ezzel kezdte: 
„Megvallom, félve âllok ide az elôadâsi asztal elé, 

mert âltalânossâgban azt tapaszialom, hogy Erdély eilen 
Budapesten némi antagonizmus és bizonyos eloitélet mu-
tatkozik. 

És tovâbb ezt mcndja: 
„. . . Ezt a szegény orszâgot (Erdélyt) elhanyagoljuk. 

Ami budapesti gondolkozâsunk lenézéssel illeti, pedig eros 
védôvârunk, melynek megerositésére a legnagyobb szük-
ség van. Hisz Erdélyben napról-napra huzzâk ki lâbunk 
alól a földet és annak tobbsége olâh kézre kerül . . . 
Ha mi keziinkben tartjuk a gazdasâgi eröt, megmentjük 
a hazât. Ilyen helyen van tehât a legnagyobb sziikség a 
kulturâlis centrumok kifejlesztésére . . ." " 

Sajnos, azt hitte a professzor ûr, hogy Pesten tekin-
tetbe fogjâk venni erdélyi érveit, tekintetbe fogjâk venni 
azt, hogy itt nem arról van csak szó, hogy az az intézet 
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abszolute a legjobb helyre ktrüljön, avagy nem. Hanem 
arröl, hogy egy pusztulö, Oleteert minden eszközzd har-
colni .akarö, elhagyott ntmzetlestet segitsen megtartani. 

Termeszetesen, hogy — közönseges utcai kifejezessel 
cljek — ledorongohäk. 

Megällapitottäk, többek hozzäszöläsa utän, hogy 
Erdely ältaläban, de különösen Kplozsvär egvältaläban 
nem alkalmas hely müegyetem felällitäsara. Mert nin-
csenek gyärak, nines ipar, mert a budapesti müegyetemet 
kell elsösorban fejleszteni, mert a kolozsväri müegyetemcn 
nem is kaphatnänak a hallgatök müszaki szellemü ki-
kepzest, stb. Ellenben mindnyäjan tiltakoztak az dien, 
hogy a budapesti közvelemeny ältaläban ellenszenvvel vi-
selletik Erdely iränyäban. Es szüksegesnek tartottäk tneg-
jegyezni, hogy külön Erdely nincsen, 6k csak egy Ma-
gyarorszagot ösmernek. 

Szöval mindenröl beszeltek ott, csak arröl nem, a mi 
a mi szemünkben a legfontosabb: arröl, hogy vajjon 
az e rdelvi magyarsäemak riäsfyobb szükseiie van-e esn-
kulturälis inteziv.enyre, mint akär Szegednek, Aradnak. 
Erröl egy szö se esett. Es itt lätszott meg, hogy hiäba 
tiltakoztak Cholnoky prcfesszor ur ama megjegyzese eilen, 
hogy Erdely eilen Budapesten nemi antagonizmus mutat-
kozik. Söt bebizonyitottäk azt ujböl, hogy Cholnoky 
professzor ur feltevese igaz, az antagonizmus megvan, 
amikor eppen azokat a szempontokat nem merlegeltek, 
mely szempontokat merlegclniök Ieginkäbb kellett volna: 
a magyarsäg szempontjät, a nemze.ll szempontokat. 

De hogy ezt az antagonizTust, ezt az Erdelvlvel 
valö nemtörödömseget nem Cholnoky professzor ur 
fedezte fel, azt bizonyitotta a pesti sajtö egyer-
telmü alias foglaläsa Erdely erdekei eilen az emlekezetes 
särmäsi gäz-ügyben. Akkoriban — a mult tavaszon -
Erdely magyarsäga Erdelynek a gäzban rejtözö kincset a 
maga erejenek gyarapitäsära akarvän kihasznälni, tanäcs-
kozäsra gyült f^olozsvärra, hogy ez mikeppen volna 
megoldhatö. Erre a pesti sajtö kivetel nelkül tämadt 
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Erdélynek, jogtalanságról, szeparatisztikus tortkvésekròl i-rt, 
de egyuttal nem felejti azt sem el, hogy szellemes krokik-
ban „Erdélyi"gázkirályságról", erdélyi Don Kjhote-k ól irjon. 

Kpzben kénytelen elismerni azt is, hogy „elfogult-
ság nélkül nekünk,, Magyarországon" el ke'.l ismernünk, 
hogy Erdélyért többet kellene tennünk, mint teszünk" és 
„az országos akciók kihatása Erdély határai felé csak-
ugyan gyöngül, s ha valamely ügynek ott segiíségre van 
szüksége, többnyire csak az onsegéíyben találja meg' - . 

De ez a vallomás csak még jobban bizonyitja, hogy 
bizony Erdély ma is szálka a pesti kozvélemény szemében. 

Az M M. É. E. felszólaló tagjainak "e 'á t nom kellett 
volna tiltakozniok Cholnoky ur szerény megjegyzése eilen 
olyan nagyon. Ök nem tudnak antagonizmusról. de mi 
tapasztaljuk azt az ö részükrol. 

A következökben bizonyitani kivániuk állitásunkat. 
De bizonyitani fogjuk azt is, hogy Erdélv csak politi-
kailag nincsen. de földrajzilag, historiailag, söt jogilag, s 
ami a legfontosabb, a köztudatban igenis van és lesz is 
addig, amig csak megnem változik a magyarországi és 
különösen a pesti kozvélemény rclunk. 

Ha pedig az a kozvélemény ilyen marad, akkor 
idötlen — idökig élni fog bennünka külön erdélviségtudata. 
És megmarad benuünk az az érzés, hogy nekünk nem 
édes testvérünk Magyarország, hanem mostohánk, akitöl 
semmit sem várhatunk, ha rosszat nem. 

Hogy mi ennek az oka? 
Sok oka van nagyon. Egyik és talán legfòbb oka az 

erdélyi dolgokban vaio tel jes és tokéietes járaílanság. 
Erre csak egyetlen egy példát mondok, de az igaz. 

Egyszer éppen egy müszaki emberrel kerültem össze, 
a M. M. É. E. tagjával, müegyetemi tanárral. Egy talpig 
rtiüvelt, tudós emberrel, aki sokat utazoít. sokat olvasott 
és sokat tud. 

De beszélgetvén erdélyi dolgokról, amikor én azt 
állitottam, hogy nálunk az oláhoknak gimnáziumaik söt 
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tanitokepzoik es papnevelo intezeteik vannak, egyszeriien 
azt hitle, hogy meset mondok. Nem fert a fejebe, hogy 
ez lehetseges, hogy ez igy van. 

Nem elegge jellemzo ez? 
De folytatni fogom. Van errol mit beszelntink. 

— Folytatjuk — 

A TANAR. 
Irta S z e m e r e Gyorgy. 

Ilona grdfne es Werner ur a nevelo jatszottak egyiitt Ervin 
grdf, a majoresko es miss Sanders, a finishing governess ellen. 

. . . P lay! . . . Fifteen! . . . Thirty! . . . Advantage in . . . 
Ilona grdfne megbotlott egy labdaban es elesett. 
Werner ur ijedten ugrott hozza es megfogta a kezet. A 

karjat is egy kicsit. Folsegitette. Piros lett, mint a fott rak es elfe-
lejtette a grdfne kezet elereszteni. 

A fenyes szemti magnasleany csodalkozva nezett red, minha 
tajekozodni a k a r n a : mi tdrtent vele. Aztan hirtelen verszinbe borult 
az 6 arcza i s ; szenvedelyes haraggal kircintotta keskeny kezet a 
ferfi izmos markabol. 
— Mit csinalt ? ! 

A nevelo roppant zavarba jott. Elsapadt es lesiitotte szemet. 
— Bo-csanat, — dadogta kinosan. 
— Mit csinalt velem ? — ismetelte a leany remego hangon es ezer 
ellentetes erzelem hatasa alatt megcsurrant a szeme. 

Werner raemelte szemet es a biiszke, villogd leanyszemben 
csillogd konny lattan minden vere szivebe szaladt. Sapadt lett, 
mint a halal. 
— S i r ? . . . 

Ilona grdfne elfordult es lehajtotta biiszke race-fejet. 
- Oh, mit csinalt velem ? — kerdezte harmadszor is. 

A nevelo erzekei zsongani, kaprazni kezdtek - Lelke valami 
folddntuli, csudalatos fenyhatasba veszett bele. Agydt elszeditette 
az a hatalmas fajfentartd mamor. az emberiseg legosibb termeszeti 
joga : a szerelem. 
— Szeretem — susogta onkiviileteben. — Szeretem, szeretem — is
metelte haromszor is. 

Ervin, a gimnazista grdf tiirelmetlenkedni kezdett a jatek felbe-
szakitasa miatt. 

-Nevelo ur, kerem, mit csinalnak maguk o t t? . . . Ilona p lay! 
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A grofné kezéból kicsuszott a labdaütö, sarkon fordult és szó 
nélkül távozott a játszdtérrol. 

What 's the mat ter? — kiáltott utána s egyben utána is szaladt 
miss Sanders a goerness. — Nem tudom — válaszolt a leány — 
vaiami nagy . . . vaiami csudálatos dolog törtent velem . . . 

II. 

Werner ur szobájába ment. Alagara zárta az ajtot e's a tükörbe 
nézett. Szeme égett, ¿ii ka remegett . . . Kezét magasra e m e l t e é s 
összekulcsolta. Áztán pamlagra vetette magát és sirt. Egy csele-
kedele sem volt öntudatos; mozdulatai, mint az alvajáróé, kit egy 
rejtélyes hatalom szuggesztiv ereje mozgat ide-oda . . . 

Elaludt. Mire felébredt, mar egyensulyban voltak érzékei. Egy 
pillanatig elgondolkozott : nem álmodott-e, aztán magába szállott 
és mozgásba hozta józan logikus agyveleje kerekeit. 

Alig egy orai önkritika után rájott, mi a teendöje, mit 
parancsol férfias becsülete és lelkiismerete. Eeketébe vágta magát 
és jelentkezett az öreg gròfnal. 

- Méltdságos grdf ur, köszönöm irányomban tapasztalt 
kegyességét, de kotelességam máshova szdlit : tisztelettel kérem 
elbocsátásomat. 

Guido grdf nagyon szerette a férfiasan szerény, müvelt 
nevelöt : hirtelen felmondását nem tudta mire magyarázni. 
— Mi leite, Werner ? 
— Pontos családi ügyek . . . 

. . . A mint kilépett a grdf fogadd-szobájábdl, szemben 
találta magát Ilona grófnóvel. Lesütdtte szemét. 

A leány ránézett ; nyiltan, hosszasan nézte, aztán révetegen 
az ablakhoz andalgott s zongorázni kezdett az üvegen, 

Wernernek egy pillanatra gyökeret vert a lába, de hama-
rosan erótt vett magán, bátran a leányhoz lépett s mintha misem 
törlent volna közöttük, íiszteletteljesen, de kimérten meghajtotta magát. 

- Alázattal tudatom a grdfnéval is, — mondta szilárd hangon — 
hogy közbejött családi korülmények miatt kénytelen voltam elbo
csátásomat kérelmezni. 

Ilona meg se fordult, tovább zongorázott az ablakon-: 
ugy kérdezte : 
— Mikor megy el? 
— Holnap után. 

A grdfné keze leesett az ablak párkányára. Aztán lassan 
megfordult. egészen szembekerülve a nevelövel. Egy ideig igy állott 
hallgatagon és mozdulatlanul ; aztán megmozdult jobb karja . . . 
Kezét elöször a homlokára nyomta, majd leeresztette és egész 
hoszszában oda nyujtotta az ifjunak. 

— 6 — 
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Köszönö:n. Werner, - suttogta elhaldn, — ön egy igen nemes, 
becsületes ember. 

111. 

Ilona grófné nem jelent meg az ebédhez. Azt mondta anyjának, 
hogy beteg. Le is feküdt. Másnap mar felkelt ugyan, de igen 
halovány volt. 

Csupa lüktetö élet volt, sohasem volt beteg l iona: halovánv-
sága feltünt an\ jának. 

— Mi bajod ? 
— Unom magamat . . . 
— Az unalomtól mág nem beteg az ember . . . 
— Megcsömörlöttem, mondta a leány s büszkén felvetett 

ajakán meglibbent egy kicsinylô, de fájdalmas mosoly, 
Az öreg grófné megesóválta fejét. 

- Milven furcsa kifejezésekkel élsz liona ! Mivel rontottad el a 
gvomrodat ? 

- A leány halkan elkaczagta rñágát, 
- Nem gvomromat rontottam én el; a szivem csömörlött meg. — 

Gviilölöm az e m b e r e k e t í o l y t a t t a idegesen — a Nikit, Palit, Hugöt 
s valamennvi kivasalt, illedelmes, édes gyerek csak itt legyeskedik 
körtilöttem, boldogságot, kastélyt. uradalmat igérve és szerelmet 
kérve cserébe : felháborit, untat, fáj nekem. 

A grófné nagyot nézett. Megsimogatta leánya arczát és 
csókot kért tole. 

- Ideges vagy, édes, - - mond ( a jövö hónapban Cannes-ba 
megyünk. 

Ilona hallgatott. Azután is hallgatott. Szellemes, mondhatni 
élczes leány volt, máskülonben ô vitie a szót, de most egész ebéd 
alatt sem nyiit meg az ajka. Oíszeszorul t a torka is. Nem evett. 
Alig. Egy pohár asszubort ivott meg s egy mandulát nyelt le : 
egyéb nem kellett neki. 

Ebéd után hirtelen távozott a társalgóból, mindjárt a nevelô 
után. A folyosón utolérte. 
— Nevelö ur ! . . . 

A fiatalember meglepödve fordult meg. 
— Tessék . . . 

— Jöjjön a kertbe, beszédem van önnel. 
Elöre ment; Werner követte engedelmesen. Egy ös hársfa 

alatt megállott. 
— Werner ! 
Hangja megcsuklott, de csak egy pillanatra. 
— Werne r ! — i smé te l t e—én is szeretem magát . . . 
Hangja reszketett, de finom szabásu arczán, fényes sze-

mében, magasra emelt fehér homlokán, egész hatalmas szüzies 
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lényén ott tilt akarata szent dogmaja, szive oròk életre szóló nagv 
elhatàrozasa , . . 

— A magàé leszek, — lehelte ki tompàn, halkan — ha akarja, 
akàr mindjart kòvetem. 

A férfi érezte, hogy vaiami nagy, szent dolog tórténik vele. 
De nem tudta: mi. Nem is gondolkozott felette. Egy lathatatlan 
ero rànehezedett a val lara: dsszeràzkodott és térdre esett. 

A leàny lehajolt hozzà és egy sejtelme? csdkkal illette hom-
lokàt. Aztan megfogta kezét és magàhoz emelte. 

Most menjek? — kérdezte. - Vagy majd értem jòn 
màskor? . . . Hogy akarja? 

IV. 

Abban allapodtak meg, hogy varnak egymasra. Mire nagy-
koru lesz a leany. Werner is belejut vaiami szerény tanàri al lasba. 
Akkor biiszkén, felemelt fòvel az òreg gróf eie jàrul s megkéri 
titkos araja kezét. Ki fogjak utasitani, de Ilona kóvetni fogja ót . . . 
Csak ez a nyilt, egyenes ut méltó hozzàjuk. Nem vetemednek 
titkos talàlkara, intrigakra, nem provokalnak csaladi dramat, nem 
sirnak, jajgatnak. Dolgozni fognak és néma turelemmel fognak 
egymasért egymastól tavol szenvedni, mig életiik nagy napja el 
nem kòvetkezik. 

A férfi szerelme extazi^aban fanatikus eskiivésekkel pecsé-
telte meg òrok életre szòló fogadalmat ; a leany csak ennyit mondott : 

- Bennem bizhatik . . . 
Elmult egy esztendó. 
Ilona horgolni, himezni, varrni tanult és abbahagyta a zon-

gorazàst és lovaglàst. Szegény asszony lesz, tanàrné lesz. Jd, ha 
idején leszokik minden felesleges luxusrdl, a mi pénzbe kerùl. 

Werner tanult. Reggeltòl estig ernyedetleniil. Az év végén 
megszerezte tanàri diplomajàt s egy vidéki vàros gimnaziumahoz 
allàsért folyamodott . . . Kmevezték 

A kòvetkezó évben egy érdekes emberrel ismerkedett meg 
Ilona. Az volt az érdekessége, hogy mindenkit kiszatirizalt, de ót 
nem merle bàntani senki sem. Folényes esze és maga ta r t a sa 
nyomasztó sulylyal nehezedett ri\ a r ra a milieure, melyben élt. 
Nói ta rsasagba nem jart, kizarólag csak Ilonàval foglalkozott. Egy 
hónapi komoly, férfias udvarlàs utan megkérte a leany kezét. 

- Ilona grófnó, ón az egyediili no a vilàgon, a kit szeretni tud-
nék, legyen az enyém. 

A grófnó elsapadt . . . Felkelt és magasra emelte biiszke szép fejét. 
- Kószónòm. Cserey gdrf, a megtiszteitetést ----- vaiaszolt eroi 

tetett csengó hangon, — de nem lehetek az òné. 
A komoly férfi lehajtotta fejét. 
— Akkor bocsanat mondta — tévedtem. 
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A nagypetri=i reformâtus t e m p l o m . 
I d a : Kôs Kâroly. 

A kalotaszegi templemok tornvuk szempontjabdl 2 csoportra 
oszthatdk; Vannak, amelyek szilârdan ôsszeépittettek a teinplommal 
és vannak haranglâbas templomok. 

Erdekes kérdés az, hogy miért vannak ugyanegy vidéken ily 
kétféle templomok, mi az oka annak, hogy egyhelyiitt megelégedtek 
a haranglâbbal , mâsutt meg a kôtornyot ôsszeépitették a templom 
testével. Én erre nézve, kutatva a templomok keletkezésének kdriil-
ményeit, a kôvetkezô eredményre jutottam: 

Kalotaszegen eredetileg (természetesen) az ôsszes templomok 
katholikus templomok voltak. És nem valdszinii, hogy a 13-ik 
szâzad elôtt épiilt volna itt kôtemplom, mert a megmaradtak — 
pedig szâmosan vannak — mind magukon viselik a késôi csucs-
ives stilus bélyegeit. Ezeket a gotikus templomokat aztân, mikor a 
XVI-ik szâzad kôzepetâjân a reformâcid Kalotaszeget meghdditotta, 
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legalább rajzban összegyüjlsük, az értékesebbeket pedig, ha anvcigi 
eszközeink megengedik, fényképekben. 

Mai számunkban a nagypetri-i templomot közöljük, érdekes 
haranglával együtt. 

Nagypetri eldugott falu, idegenek nem is ismerik. Talán ezért 
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Atemplom maga eléggé rossz karban van. Északi falát 1889~ben 
ujjal pótolták és ekkor ablakot is épitettek i Je, miután azelótt csak 
déli oldalán volt 3 csucsives ablak (mér mu nélküi) és a keleti 
oldal szemtélyén egy ablak. Nemrégen megint nyiladozni kezdettek 
a falak és akkor az eklésia 3 falkotóvassal huzta ossze óket. A 
templom a kissebbek kozé tartozik és természetesen egyhajcs, mint 
minden kalotaszesn templom. Bejárata a déli hosszoldalon van 
egy hozzáépitett kis bejárd ereszen keresztül. 

A nyugati oldala mellett áll a harangláb, mely talán a leg-
jobb karban van az dsszes még meglévók kdzótt. Ez is az egysze-
rübbek kozé tartozik, de külonósen érdekes azérí, mert semmi 
pótlás, erósités, toldas rajta nincsen. Minden ugy van meg itt, ahogy 
egykoron. Keletkezési idejét nem tudtam megáliapitani. 

Érdemesnek tartom még feljegyezni, hogy a falu lakdi na-
gyobbrészben oláhok és két íatempiomok van, melyet a j ando alka-
lommal szintén befogunk mutatni. 

1848-ban, amikor Kalotaszeget Jánku hordái fenyegették és 
egyrészét el is pusztitották, Nagypetri lakdi — oláhok és magyarok 
— szdvetséget kdtottek egymással, hogy akármiíéle ellenség tá-
madná meg a falut, ók együtt fogják azt megvédelmezni. De sze-
rencsére csak 49-ben járt a faluban nehány kozák járór. 

ilAlOÍASim 
— H a d g y a k c r l a t KaIota= 

s z e g e n . Még eddig meg nem 
erósitett, de meg sem cáfolt hire 
jar, hogy az idei ószi király-gya-
korlat terrénumául Kalotaszeget 
választotta ki a hadvezetóség. 

A gyakorUit legfóbb vezetóje 
Ferenc Ferdinánd trdndrokos úr 
lesz; és a prdbaháboru szinhelye 
a Bánffyhunyad — Kolozsvár -
Nagyenyed kozdtti hegyvidék, me-
lybe Kalotaszeg níigyobbrésze be-
leesik. 

A trdndrokos úr fóhadiszállása 
Kolozsvárott lesz eddigi tervek 
szerint és onnan fog a tréfaháboru 
szinhelyére kirándulni. 

Ez az idei hadgyakorlat annál 
érdekesebb lesz, mert ezen szere-

pelni fognak aatomobilokon, bicik-
lin kivül hadi repülógépek is. 

— íYlagyargorbó határában 
Lészay Ferencz úr és az urbéresek 
tagján gazdag gipszkóbánya van, 
melvet azonban mindmostanáig 
senki sem aknázott. Most alkuszik 
rea a pesti Sátori-cég, melynek 
Mezótelegden van gipszgyára és 
a tdtíelki határban bányája. Ha a 
bánya megnyilik, új keresettorrást 
nyujt épen a szegénységnek. — A 
bánya megnyitása egyuttal ossze-
függ a máv. azon tervével, melv 
szerint a gorbdi órházat rendes 
állomássá léptetik eló, illetóleg a 
mostani allomas helyett ujat épi-
tenek és mellékvágányt is állita-
nak be. 

— Uj g i p s z g y á r a t akar lé-
| tesiteni Bánffyhunyadon egy hely-

ben alakulandd részvénytársaság 
I az ósszel leéget gipszgyár helyébe. 

14 — 
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mr HIRDETESEKET -mz 
a kiadóhivatal és D iamants t e in 
Nándor konyvnyomdája vesz fel 

E g y s z e r i h i r d e t é s á r a i e g é s z o l d a l 9 k o r o n a 
fél o l d a l 5 „ 

n e g y e d o l d a l 3 „ 
T ö b b s z ö r i h i r d e t é s m e g e g y e z é s s z e r i n t . 

— 18 — 



ELADÓ f kolozsvári 
hataron a 

Kajántó völgyben elterülo 130"H, szánló, a Karfflfld völgyben 40 
H. kaszáló, a Nádasterén 10 H, szántó, a Fellegvár mógott 16 H. 

szántó, a Qellában 105 H. szántó 

Ugyanazok haszonbérbe is kiadók. 

ELADÓ SKA* 
igás szekerek, ekék, veló-, róstalo gép, hámbár és törökbuza kas. 

•— Értekezhetni: 

Dr. Geréb Izsák Ä Deák Ferencz-u. 24 



JJR O JDAS2^RJETK^ 
ELSÖRENDÜ LEQOLCSÓBB HEQ-

BIZMATÓ BESZERZÉSI FORRÁSA 

DIAMANTSTEIN N Á N D O R 
kcnyvnyomdaja, könyvköteszete, 

könyv- és papirkereskedése 

B Á N F F Y H U N Y A D O N. 


